

OBRRTNI VESTNIK

Strokovni list za povzdigo in napredek obrtništva Dravske banovine.

„OBRRTNI VESTNIK“

Izhaja tedensko in sicer vsak
petek ter stane:

celoletno Din 40—
polletno Din 20—
posamezna številka . . Din 1—

Glasiilo obrtništva Dravske banovine.

Uredništvo in upravništvo: Ljubljana, Borštnikov trg šte. 1.

Nefrankirani dopisi
se ne sprejemajo. Rokopisi se ne
vračajo. Ponatiski dovoljeni le z
navedbo vira.

Štev. pri poštni hranilnici,
podružnici v Ljubljani 10.860.

XIV. letnik.

V LJUBLJANI, dne 30. oktobra 1931.

Štev. 42.

L. Pičman:

Volitve v narodno skupščino in njih pomen za obrtništvo

Mislím, da ni stanu, ki bi bolj občutil točasno svetovno gospodarsko krizo kakor je ravno obrtništvo. Zato pa tudi ne smemo iti kar tako preko za nas tako važnega momenta, v katerem ta čas živimo. V vseh dnevnih čitatih te dni mnogo o živahnem volilnem gibanju. Vsa poročila govore na eni strani o veliki pripravljenosti za udeležbo pri pomembnih volitvah 8. novembra, na drugi strani pa živahno propagirajo, da se pač narod zagotovo udeleži teh volitev in se ne abstinira na prigovarjanje nekaterih, ki jim ni cilj pozitivno delo. Kaj je boljše? Obrtništvo kot vselej dovolj preudarno in dovolj narodno in državno zaveden faktor se bo prav gotovo zavedalo, da le vsako pozitivno delo vodi k uspehom, nikakor pa ne golo zabavljanje in omalovaževanje.

»Vsakdo toliko velja, kolikor pač zna.« Za vsak naskok, za vsako uveljavljanje je treba biti dobro pripravljen. Trdimo pa lahko z gotovostjo, da obrtništvo za sedanje volitve ni bilo bogve kaj pripravljeno, a vseeno se nam je posrečilo, da bodo pri teh volitvah vendar nastopili obrtniški kandidati, v katerih vrsti je tudi g. Pavel Pavčič, tesarski mojster in posestnik v Mostah pri Ljubljani kot kandidat za ljubljansko okoličico s svojim namestnikom g. Jakob Kušarjem, posestnikom in bivšim poslancem iz Notranjih Goric. Oba sta zavedna in sposobna moža, da lahko pričakujemo od njiju, da bodeta v parlamentu zastopala naše interese s tisto vnemo, sposobnostjo in odločnostjo kakor je pač potrebno.

Da utemeljim potrebo po največji udeležbi pri volitvah 8. novembra, mislim, da mi ni treba posebej poudarjati,

da so se gospodarske prilike v naši državi pod vladjo g. Živkoviča mnogo bolj razvijale in to ugodneje kakor pa pod prejšnjimi režimi z nezrelim parlamentom. Pri tem ne mislim poudarjati toliko nezrelost kot pa ravno razvnete politične strasti, ki so v parlamentih tvorile glavni vzrok nezvarnega dela. Ni vseeno ako ostajajo volilci doma in izvajajo abstinenco. Nasprotno in dolžnost vsakega volilca je, da gre na dan 8. novembra na volišče in da povede s seboj h glasovanju tudi prijatelje malodušne, pa naj si bodo ti opozicionalci. Držimo se prislovice »Brez dela ni jela«, pa bodisi da simpatiziraš s tem, ki je v vladi, ali pa z onim, ki je v opoziciji. Zavedaj se vsak, ako odklanjaš svoje sodelovanje, da tedaj tudi nimaš pravice kritike nad delom, da pa tudi ne moreš zahtevati niti pričakovati uspehov.

Zatorej pozivljám še enkrat vse slovensko obrtništvo: »Delajmo vsi na to, da 8. novembra ne bo nikogar manjkalo na volišču! Vsak naj odda svoj glas za kandidata svojega okoliša pa če tudi za kandidata, ki mu morebiti ni simpatičen. Dokazimo, da smo zadostno zreli, da je veliko naših glasov. Potem pa bomo tudi lahko imeli zahteve do naših kandidatov. Seveda zavisi to od tega, če jih bomo zadostno podprli. S tem smo lahko trdno uverjeni, da nam bodo oni toliko dali, kolikor močne se bomo pač ob volitvah izkazali. Naj ne bode nobenega obrtnika, ki bi 8. novembra na ta odločilen dan, ko smo poklicani javno dokumentirati moč in veličino naše države, manjkal na voliščih!«

Za kupovanje domačih proizvodov

V par prejšnjih številkah smo že pisali in apelirali na javnost, da naj daje predvsem drugim blagom prednost našim domačim proizvodom, kakor apelirajo dan za dnem vse ostale države z namenom, da bi dvignile konzum domačega blaga, s tem v zvezi omilile brezposelnost in obupen položaj malega obrtnika. Tudi v naši državi je započela živahna akcija za kupovanje domačih proizvodov. Ideja je bila sprožena najprej v Beogradu, potem v Zagrebu in nazadnje tudi v Ljubljani. Vseposod se je započelo s kar najživahnejšo propagando, ki mora imeti uspeh, če le zmoremo zadostno računati na nacionalni čut naših ljudi. Če bi pa ne mogli računati na to zadostno zavednost, potem bi bila vsaka še tako krepka akcija brezuspešna. Splošen položaj pa kaže vidno zboljšanje in odjemlje vsak dvom v nacionalno in državno zavednost naših ljudi. Dasi so bile vse te akcije spočetka samo ideja in plod gotovih gospodarskih panog, so postale v zadnjem času vsesplošne in so našle vsestransko podporo v javnosti in časopisju brez razlike.

Savez hrvatskih obrtnikov v Zagrebu je priredil v nedeljo v borzni dvorani v Zagrebu veliko zborovanje gospo-

darskih krogov, katerega se je udeležilo preko 300 predstavnikov obrtniških trgovskih, industrijskih in nacionalnih organizacij. Na dnevnem redu je bilo vprašanje organiziranja akcije za kupovanje domačega blaga in za zaposlenje domačega delavstva in obrtništva. Glavni del razprave pa je zavzela borba proti ustanovitvi Batove tvornice v Jugoslaviji. Predsedoval je zborovanju predsednik Saveza hrvatskih obrtnikov g. Milan Ramušćak, kot glavni referent pa je nastopil zagrebški občinski svetnik g. Milošević, ki je govoril o tem, kakšno možnost zaslužka dajemo tujcem, ko jemljemo tuje blago, dočim pustimo propadati našo domačo proizvodnjo. Za njim je govoril član Oblastnega odbora Narodne odbrane g. Malinar, ki je omenjal, da bo Narodna odbrana z vsemi močmi podpirala pokret za propagando domačih proizvodov. Narodna odbrana ima preko 300 organizacij in bo lahko vršila zelo uspešno delo v tem pogledu. Izjavila se je, da bode tudi sama prirejala zborovanje, pri katerih bode navajala ljudstvo, da naj kupuje le domače izdelke.

Proti ustanovitvi Batove tvornice v Jugoslaviji pa je zelo stvarno in zelo obširno govoril g. Jakil, solastnik znane tvornice usnja in čevljev v Karlovcu. Omenjal je, kako se po vsem svetu uspešno borita čevljarska obrt in industrija proti uvozu Batovih izdelkov.

Poudarjal je, da ako se ne bomo zadostno uprli proti Bati, potem nam neizogibno preu to, kar se je zgodilo v Čehoslovaški, kjer so čevljarska obrt, usnjarska industrija in trgovina popolnoma propadle. Bata si lasti pri nas pravico, da otvarja trgovine in popravilnice v krajih, ki štejejo od 1000—2000 prebivalcev, dočim se v sami Čehoslovaški ne smejo otvarjati take popravilnice v krajih, ki imajo manj kot 20.000 prebivalcev. Lani smo samo iz Čehoslovaške uvozili za 40 milijonov dinarjev čevljev. Tisoči obrtnikov in delavcev bi lahko našli zaslužka, če bi te čevlje doma producirali in prodali. Tu ne gre za zaščito nekaj domačih podjetij na škodo javnosti, nego za obstoj in samostojnost domače industrije in obrti, ki zaposluje in hrani z rodbinami vred 250—300.000 ljudi. Govornik je v svojem govoru navajal tudi primere, kako poceni producira naša domača industrija. V tem je prikazal in podprl s cenami, kako drago je morala lansko leto in letos čehoslovaška država plačevati vojaške čevlje in koliko ceneje jih je plačevala in jih plačuje naša država.

Govorili so še drugi govorniki, nakar je bila sprejeta daljša resolucija. Resolucija pravi, da je eden glavnih vzrokov odnosno razlogov krize domače industrije, obrti in trgovine neupravičeno nezaupanje publike v domače proizvode. S tem, da naša publika zahteva in kupuje inozemske proizvode, ustvarja v našem domačem gospodarstvu stagnacijo in brezposelnost.

Nacionalni ponos in gospodarske potrebe zahtevajo: 1. da kraljevska vlada z razpoložljivimi sredstvi skuša znižati na minimum uvoz tujega blaga, ki se pri nas proizvaja; 2. da se preko javnih, državnih in samoupravnih ustanov in šol na primeren način organizira akcija za kupovanje domačih proizvodov in da

te ustanove z vsemi sredstvi podprejo privatno inicijativo in akcijo gospodarskih organizacij v tem pogledu; 3. da se preko gospodarskih, kulturnih, nacionalnih, humanih in omladinskih organizacij razširi ta akcija kot najradikalnejše sredstvo za omiljenje krize in za izboljšanje našega narodnega blagostanja.

Druga resolucija, ki je bila sprejeta, pa se bavi z vprašanjem ustanovitve Bat'ove tvornice in pravi, da se v nobenem primeru ne sme dovoliti ustanovitev take tvornice v naši državi, nadalje da se z generalnim odlokom prepovejo popravilnice čevljev tvrdke Bat'a v vsej državi in da se kontingentira uvoz inozemskih čevljev ter se dovede v sklad s potrebami domačega tržišča, odnosno s kapaciteto domačih producentov.

Tudi v Ljubljani se je osnoval poseben akcijski odbor za povzdigo domačih čevljarskih izdelkov pod okriljem Zveze obrtnih zadrug. Izvršil je baš pred kratkim svojo prvo nalogo s tem, da je razpečal po vseh mestih in večjih podeželskih krajih dravske banovine posebne tiskane proglašne, v katerih apelira na kupujoče občinstvo, da naj kupuje le domače blago in naj zlasti domačim čevljarskim izdelkom daje prednost. S tem pa še ni izvršen obširen program tega akcijskega odbora, ki se izvaja postopoma in katerega kulminacijska točka naj bo veliko zborovanje, ki bi se že imelo vršiti, pa je odloženo za čas vsled bližnjih volitev. Ni pa s tem rečeno, da moramo forsirati samo čevljarske proizvode, temveč moramo delati na to, da se bode prodajalo po naših domačih trgovinah samo blago domače proizvodnje in da bodo morali domači ljudje se zadovoljiti le z domačim blagom in odklanjati vsako inozemsko blago, zlasti nepotrebni luksus.

Jubilej najstarejšega fotografa

Pred kratkim je slavil svoj 75. rojstni dan eden najstarejših fotografskih mojstrov v dravski banovini in prvi fotograf Novega mesta, ljubljanski rojak g. Hinko Dolenc. Svoje obrti,



kateri je živel ves vdan do pred dvema letoma, ko je zaradi opešanja vida odločil svojega sina za vrednega naslednika staroslavnega ateljeja, se je izučil v Ljubljani pri E. Pogorelcu, čigar ateljeje je užival v Ljubljani pred 50 leti velik ugled; izpopolnjeval pa se je v svoji stroki še v Mariboru, Grazu in na Dunaju, dokler se ni nastanil v Novem mestu (l. 1895.) in je vodil svojo obrt nepretrgoma 35 let. Čestitamo!

Vabilo

na

izredni občni zbor

„Obrtniške Samopomoči“
Zveze obrtnih zadrug
v Ljubljani,

ki se vrši

v nedeljo, dne 15. novembra 1931 ob 9. uri zjutraj v posvetovalnici Zbornice za trgovino, obrt in industrijo, Beethovnova ulica št. 10, pritličje desno.

DNEVNI RED:

1. Nagovor načelnika.
2. Poročilo tajnika.
3. Poročilo blagajnika.
4. Poročilo nadzorstvenega odbora.
5. Reorganizacija »Obrtniške Samopomoči«.
6. Dopolnitev odbora.
7. Slučajnosti.

Ta izredni občni zbor je sklican glasom soglasnega sklepa seje načelstva z dne 14. oktobra 1931.

Če bi izredni občni zbor ob napovedani uri ne bil sklicen, se bo vršil eno uro pozneje na istem mestu, ne oziraje se na število navzočih članov.

Ta izredni občni zbor je zelo važen. Zato opozarjamo vse člane, da se ga udeležijo sigurno in polnoštevilno.

Načelstvo.

Dobave.

Direkcija državnega rudnika Velenje sprejema do 28. oktobra t. l. ponudbe glede dobave 1 ventila, 5 komadov nosilcev, 300 škatelj kreme za čevlje in 300 zavrtkov Persila.

Direkcija državnega rudnika Banja Luka sprejema do 29. oktobra t. l. ponudbe glede dobave mizarskega orodja.

Oddaja zakupa buffeta na postaji Arandjelovac se bo vršila potom ofertalne licitacije dne 4. novembra t. l. pri Direkciji državnih železnic v Sarajevu.

Direkcija državnega rudnika Banja Luka sprejema do 29. oktobra t. l. ponudbe glede dobave 600 kg masti za jamske vozičke, 1500 kg čiste svinjske masti, 1000 kg namiznega olja, 10.000 kg karbida, 500 kg bencina in 300 kg petroleja.

Dne 2. novembra t. l. se bo vršila pri Direkciji državnih železnic v Sarajevu ofertalna licitacija glede dobave pisarniškega materiala.

Oddaja popravila dimnikov in peči v pekarni se bo vršila potom ofertalne licitacije dne 3. novembra 1931 pri inženjerskem oddelku Komande Dravske divizijske oblasti v Ljubljani.

Direkcija državnega rudnika Kreka sprejema do 29. oktobra t. l. ponudbe glede dobave električn. materiala ter glede dobave žag za gater. Direkcija državnega rudnika Zenica sprejema do 29. oktobra t. l. ponudbe glede dobave bakrenih vrvi.

Vršile se bodo naslednje ofertalne licitacije: Dne 29. oktobra t. l. pri Direkciji državnih rudarskih preduzeća v Sarajevu glede dobave elektromotorja; pri Direkciji državnih železnic v Subotici glede dobave ključavnic za skretnice; dne 30. okt. t. l. pa glede dobave telegrafsko-telefonskega materiala. — Dne 30. oktobra t. l. pri Direkciji državnih železnic v Sarajevu glede dobave 15.000 m haketal-žice.

Prodaja. Dne 30. oktobra t. l. se bo vršila pri Središnjem stovaništvu materiala v Mariboru ofertalna licitacija glede prodaje 22.500 kg starega papirja in 45.000 kg razbitega stekla.

Strojni oddelek Direkcije državnih železnic v Ljubljani sprejema do 27. oktobra t. l. ponudbe glede dobave 150 komadov gumijastih obročkov.

Direkcija državnega rudnika Senjski Rudnik sprejema do 26. oktobra t. l. ponudbe glede dobave 2 sit za premog ter glede dobave 20 komadov ventilov.

Dne 31. oktobra t. l. se bo vršila pri Glavnem sanitetskem slagalištvu v Zemunu ofertalna licitacija glede dobave 500 parov platnenih čevljev z gumijastimi podplati; dne 3. novembra t. l. pa glede dobave 3000 komadov trodelnih žimnic in 2000 komadov blazin.

Prodaja. Dne 31. oktobra t. l. se bo vršila pri Upravniku I. odeljka Zavoda za izradu vojne odeče v Sarajevu licitacija glede prodaje odpadkov od sukna, platna, usnja, vreč, glede prodaje starih odej, starega sukna, čevljev, motvoza, starega železa in raznih pločevinastih odpadkov.

Oglasi in pogoji so na vpogled v pisarni Zbornice za TOI v Ljubljani.

Strojno podjetje R. Willmann

LJUBLJANA

Slomškova ul. 3. Telef. 2055

Beneški jaremnik, cirkularke, nihalne žage najnovejše konstrukcije, brusilni stroji. Železni deli k pogonu mlinskih kamnov, zavrtornice.

Transmisijski deli kakor osovine, ležišča, spojke, jermenice vseh vrst in velikosti. Rebraste cevi iz kov. železa z ugodnim prelinim učinkom.

Elektro-tovorna in jamska dvigala, vitli in dvigalne ter transportne naprave.

Projektiranje in oprema žag in mlinov ter drugih industrijskih naprav.

Vsakovrstna popravila strojev. Ponudbe brezplačno, na željo strokovnjaški obisk.

KREDITNO DRUŠTVO MESTNE HRANILNICE LJUBLJANSKE

dovoljuje posojila na menice in kredite v tekočem računu vsem kredita zmožnim osebam in tvrdkam

Že v 24 urah

kemično snaži, plisira in barva obledele obleke, plašče, klobuke itd. — škrobl in svetlo-lika srajce, ovratnike in zapestnice. Pere, suši, monga in lika domače perilo

tovarna **JOS. REICH.**

Joan Mihelčič

elektr. konces. podjetje

LJUBLJANA, Borštnikov trg 1

ima na zalogi vsakovrstni električni material, žarnice in svetila. Prevzema v izvršitev električne instalacije. Jamči za solidnost in zmerne cene.

Kreditni zavod za trgovino in industrijo Ljubljana, Prešernova ul. 50

(v lastnem posloplju)

Brzojavni naslov:

KREDIT LJUBLJANA

Telefon števil:

2040, 2457, 2458, 2805 in 2806



Obrestovanje vlog, nakup in prodaja vsakovrstnih vrednostnih papirjev, deviz in valut, borzna naročila, predjmi in krediti vsake vrste, eskompt in inkaso menic in kuponov, nakazila v tu- in inozemstvo, safe deposita itd.

Tvornica ZA DUŠIK D. D.

in
AGA-RUŠE

ndružene jugoslov.
tvornice acetilena in
oksigena d. d.

zadovoljujeta s svojimi prvovrstnimi
proizvodi:

KARBIDOM-DISSOUS- PLINOM in KISIKOM

širocem vse Jugoslavije na stotine

avtogenskih varilcev

in nudita tisočerin mirno, lepo
in solinčnobeło

acetilensko luč

Iskoriščajte tudi Vi te njihove
proizvode v svojo korist!



VI SIGURNO RABITE

RAČUNE, PIŠEMSKI PAPIR IN KUVERTE Z VAŠO
FIRMO TER DRUGE POSLOVNE TISKOVINE
TO VAM IZVRŠI SOLIDNO IN POCENI

TISKARNA **GRAFIKA LJUBLJANA**
Resljeva cesta 4

Kdor oglašuje, ta napreduje!

AVGUST AGNOLA

Zaloga stekla, porcelana, kamenine, zrcal in šip. Kompletne opreme za gostilne, restavracije, hotele, kavarne in bare

Luksuzni predmeti

Stavbno in umetno steklarstvo

Ljubljana, Dunajska cesta št. 10

Telefon 2478